附件

关于做好来穗人员随迁子女接受义务
教育工作的通知
（征求意见稿）

各区教育局、来穗人员服务管理部门：
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，加强和完善来穗人员随迁子女义务教育服务管理，推进教育基本公共服务均等化，促进教育公平，提升教育质量，根据《中华人民共和国义务教育法》、国务院《居住证暂行条例》、《广东省流动人口服务管理条例》、《广州市人民政府关于印发广州市来穗人员积分制服务管理规定的通知》（穗府规〔2021〕7号）、《广州市教育局关于印发广州市购买民办义务教育学校学位服务实施意见的通知》（穗教规字〔2022〕1号）等有关精神，现就进一步做好我市来穗人员随迁子女（以下简称“随迁子女”）义务教育工作通知如下：
一、高度重视做好随迁子女接受义务教育工作
做好随迁子女接受义务教育工作，是贯彻落实以人民为中心发展思想的必然要求，也是促进教育公平和来穗人员社会融合，提高广州城市治理水平的具体举措。各区要进一步提高认识，加强统筹领导与协调，把随迁子女义务教育工作作为民生实事抓紧抓好，落实流入地所在区政府责任，深入推进“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策，坚持以公办学校为主安排随迁子女就学，公办学校学位不足的区，要通过购买民办学校学位服务等方式安排随迁子女入学。自2024年起，各区购买民办学校学位服务总数原则上不超过当年辖内在读随迁子女总数的50%。
二、多措并举保障随迁子女入学待遇
各区每年要结合辖区实际情况通过保障性入学和积分制入学条件等方式安排符合条件的随迁子女入读小学一年级、初中一年级公办学位，并为有需要自主报读民办义务教育学校的随迁子女提供指引。
（一）保障性入学。符合广州市义务教育阶段政策性照顾条件的随迁子女，以及符合本区保障安排学位条件的随迁子女，由各区以公办学校为主统筹安排学位。
（二）积分制入学。对于不符合保障性入学条件的随迁子女，但父或母（含其他监护人、适龄子女本人）持有在我市办理且在有效期内的《广东省居住证》满一年的来穗人员随迁子女，监护人可通过积分入学的方式为其申请报读小学一年级和初中一年级，由各区为达到本区当年规定分值条件者安排公办学位（含政府购买民办义务教育学位），具体实施办法由各区制定。
各区要以居住证为主要依据，根据《广州市义务教育学校招生工作指导意见》《广州市来穗人员积分制服务管理规定》及实施细则、《广州市献血管理规定》等有关文件要求和对本区引进技能型人才、履行社会责任积极参与防范危害公共安全人员等申请人予以激励的需要，结合学位供给和近年符合条件申请学位的随迁子女人数，进一步完善积分制入学实施细则。
申请人依据在我市稳定就业（创业）、稳定住所、缴纳社会保险其中一个险种的年限等条件或随迁子女的学籍等任何一项向发生地所在区申请积分制入学，该区不能拒绝受理。查询单位依托广州市来穗人员服务管理信息系统查询《广东省居住证》年限等信息。
（三）自主报读民办学校。对于不符合保障性入学条件和积分制入学条件的来穗人员随迁子女，可自主申请报读民办义务教育学校。各区教育行政部门要为来穗人员随迁子女自主申请民办学校提供指引，加强对民办学校的指导和管理，引导民办学校规范优质和特色发展，满足多样化的教育需求。
三、健全保障和服务机制
（一）健全组织保障机制
各区负责组织实施本辖区内随迁子女接受义务教育工作。区来穗人员服务管理部门负责受理来穗人员为其随迁子女申请积分制入学，计算得分并公示得分结果，配合区教育行政部门分配学位。区教育行政部门牵头制定辖区内各义务教育阶段学校的招生计划、确定购买学位的民办学校；按照积分制入学申请人的得分，以免试原则安排学位。
（二）加强随迁子女信息采集工作
各区、镇（街）来穗人员服务管理部门要加大对《广东省流动人口服务管理条例》的政策宣传，积极引导符合条件的来穗人员及其子女及时申报居住登记和申领《广东省居住证》，切实保障来穗人员随迁子女享受当地的公共服务，并将本区域内的来穗人员随迁子女登记和办理居住证的有关信息与教育部门共享。
（三）提升服务管理水平
各区应加强政策解读和宣传、指引，通过多种渠道及时发布随迁子女入学政策（包括积分制入学细则）、申请指南、民办学校办学信息和招生信息等；进一步简化优化随迁子女入学申请流程，严格按照减证便民有关要求，加大区职能部门和辖区内相关单位之间政务信息共享力度；动员社会力量关爱随迁子女教育工作。
（四）加强教育教学管理
各区教育行政部门应贯彻落实《广东省教育厅关于中小学生学籍管理的实施细则（试行）》，清理随迁子女入学、转学、升学证明事项，督促学校依规做好学生学籍的日常管理工作；同时，加强检查和监督，确保随迁子女学籍信息真实、准确、完整。随迁子女入学后，学校要按规定实行常态编班。随迁子女在读期间参加教育教学各类活动、评优评先等与当地学生享有同等待遇。健全家校联系制度，加强与家长的沟通，指导家长掌握科学的子女教育方法，促进随迁子女健康成长。
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